ВИРТУАЛЬНОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ В «ПАНФИЛОВСКУЮ» БИБЛИОТЕКУ

Бушунц Кристина, студентка 2 курса Саратовский социально-экономический институт РЭУ им. Г.В.Плеханова Россия, г.Саратов

В статье рассматриваются основные произведения художественной литературы авторов России и Казахстана о героях-панфиловцах и их подвиге.

Ключевые слова: панфиловцы, Волоколамское шоссе, корреспонденты «Красной звезды», сражение под Москвой.

Прошло более трех четвертей века с тех пор, когда Красная Армия героически сражалась на подступах к Москве. Как все происходило – до сих пор остается загадкой. Большинство участников тех страшных дней погибли, остальные не могли составить полную картину происходящих событий — не до того было. И лишь корреспонденты сделали первый шаг в освящении этого солдатского подвига.

Впоследствии кто только не писал о панфиловцах — и ученые, и псевдоученые, и даже очевидцы... Из написанных книг, брошюр и статей в газетах можно собрать целую библиотеку! Только никто до сих пор этого не сделал. Давайте же это сделаем мы — сейчас и немедленно: посетим хоть и не трехмерное, а виртуальное собрание сочинений о легендарном подвиге.

«В грозные дни, когда решается судьба Москвы, когда вражеский натиск особенно силен, весь смысл жизни и борьбы воинов Красной Армии, защищающих столицу, состоит в том, чтобы любой ценой остановить врага, преградить дорогу немцам» [4]. Этими словами начиналась статья в «Красной звезде» от 28 ноября 1941 года — самое первое литературное упоминание о подвиге панфиловцев, с этих слов начнем и мы свое знакомство с литературными произведениями о героических событиях тех лет.

Кем же были они – простые солдаты, ставшие в мгновение ока легендарными? Возьмем с полки книгу академика РАН, профессора, доктора

исторических наук Куманёва Георгия Александровича «Дружба народов СССР – источник силы и могущества Родины». В ней он первым обратил внимание на отношения людей различных национальностей. До этого ни в годы войны, ни в послевоенные десятилетия этот вопрос не рассматривался в подобном ключе – считалось, что все жители Советского Союза равны, а дружба народов сплачивает и помогает всем в работе и ратном деле.

К Г.А. Куманёву присоединяется Н.Я. Комаров. В книге «Великая битва под Москвой» они не подвергают сомнению факт сражения панфиловцев не только против пехотинцев-автоматчиков, но и против танков: «У разъезда Дубосеково, что в 7 км юго-восточнее древнего русского города Волоколамска, совершили беспримерный подвиг 28 бойцов 4-й роты 2-го батальона 1075-гострелкового полка 316-й стрелковой дивизии генерала И. В. Панфилова. Они отбили первую атаку автоматчиков, а затем и танковую атаку. Но вскоре появилось еще 30 бронированных машин. Против горстки бойцов шла огромная сила» [3].

Откуда же взялась у них эта сила? Объяснение мы находим в журнале «Караван». Жанар Канафина в статье «Генрал Батя» приводит читателю слова внучки Панфилова, Айгуль Байкадамовой: «Заслуга деда заключалась и в том, что в процессе формирования 316-й стрелковой дивизии, на учениях под Талгаром, он на тракторах учил новобранцев преодолевать так называемую танкобоязнь. он даже ночью отправлял громить тылы врага, чтобы у солдат было ощущение, что враг тоже живой человек и его можно победить... Один историк спросил меня на днях: как Панфилов смог найти общий язык с такой многонациональной дивизией? Я думаю, ответ в том, что он долгое время жил в Средней Азии, знал нравы, обычаи, языки этих народов и смог стать для них настоящим отцом-командиром» [5].

Григорьев В.К. и Ахметова Л.С. в своей знаменитой книге «Панфиловцы: 60 дней подвига» признаются: «Для нас, алмаатинцев, память о панфиловцах не просто священна. Их самоотверженность была показателем понимания каждым в отдельности чувства личной ответственности за судьбу Родины, дальнейшего

существования наших народов: русских, казахов, киргизов, татар, украинцев, белорусов [1]».

В скромной книге, написанной по горячим следам военным журналистом Александром Беком «Волоколамское шоссе», мы можем проследить боевой путь Бауыржана Момыш-улы, будущего казахстанского писателя-панфиловца.

Много интересного и нового мы прочитаем в двух книгах Б. Момыш-Улы и надиктованном им тексте, двух работах М. Габдуллина, пятом томе сочинений панфиловца-артиллериста Д. Поцелуева-Снегина, хроникально-документальной повести Валентина Осипова о Василии Клочкове, целом ряде других работ, и в их ряду диссертационных трудах А. Мухамеджанова и Н. Шахова.

Николай Пальчиков и Марина Елисеева, сотрудники «Красной звезды», завершают наше виртуальное путешествие по залам «панфиловской» библиотеки, своими журналистскими исследованиями о героических событиях...

Впрочем, эту тему невозможно завершить так просто. Признаем, что «панфиловцев» было не двадцать восемь, а семь тысяч — именно эта цифра должна была фигурировать и в отчетах командования, и в литературных произведениях, и в художественных фильмах. Без самоотверженной самоотдачи каждого бойца, какой бы национальности он не был, не случилось бы ни великого подвига, ни остановки немецких войск перед Москвой.

Список литературы

- 1. Григорьев В.К., Ахметова Л.С. Панфиловцы: 60 дней подвига, ставших легендой. Алматы, 2013.
- 2. Комаров Н. Я., Куманев Г. А. Великая битва под Москвой. М. Институт российской истории РАН, 2002.
- 3. Куманёв Г.А. Дружба народов СССР источник силы и могущества Родины. М., «Знание», 1982.
- 4. https://mywebs.su/blog/history/18971
- 5. https://www.caravan.kz/gazeta/general-batya-69782